
Niederschrift 
 
der öffentlichen Sitzung des Jugend-, Sport- und Kulturausschusses der Gemeinde 
Zetel am Dienstag, den 15.04.2008, um 18:00 Uhr im Nordwestdeutschen 
Schulmuseum Bohlenbergerfeld. 
 
 
Anwesend:   
 
Vorsitzender 
Frau Gisela Grützner  
stellv. Vorsitzende/r 
Frau Anita Dierks  
Ratsmitglieder 
Herr Bernd Fahrenhorst  
Herr Simon Feyen  
Herr Ingo Logemann  
Herr Jörg Mondorf  
Herr Hans-Jürgen Tebben  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Jugend-, Sport- und Kulturaus-

schusses vom 10.01.2008 (öffentlicher Teil) 
  
 3.  Bericht des Kulturkoodinators Iko Chmielewski 
  
 4.  Sachstandsbericht Schulmuseum; Vortrag von Frau Prof. Dr. Antje Sander 
  
 5.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
Ausschussvorsitzende Grützner eröffnet die Sitzung um 18:14 Uhr. Sie 
stellt sodann die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglie-
der und die Beschlussfähigkeit fest. 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Jugend-, Sport- und 

Kulturausschusses vom 10.01.2008 (öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
Die Niederschrift (öffentlicher Teil) wird einstimmig genehmigt. 
 

  
  
  
  
zu 3 Bericht des Kulturkoodinators Iko Chmielewski 
  

Protokoll: 
Herr Chmielewski gibt einen Überblick über die geplanten Kulturveranstal-
tungen im Jahr 2008. Die Aufstellung ist der Niederschrift beigefügt. 
 

  
  
  
  
zu 4 Sachstandsbericht Schulmuseum; Vortrag von Frau Prof. Dr. Antje Sander
  

Protokoll: 
Vor Beginn der Sitzung fand eine Besichtigung des Schulmuseums statt. 
Frau Prof. Dr. Antje Sander teilt mit, dass sie das Schulmuseum für die 
landesweite Museumsregistrierung angemeldet hat und dieses Verfahren 
zurzeit durchlaufen wird. Die Zertifizierung des Museums ist wichtig, um in 
Zukunft Fördermittel zu erhalten, an Weiterbildungsmaßnahmen teilneh-
men  sowie Beratungsleistungen in Anspruch nehmen zu können. Sie geht 
davon aus, dass das Schulmuseum bereits jetzt fast alle Voraussetzungen 
für das Zertifikat erfüllt. Bereits während der Besichtigung konnten sich die 
Ausschussmitglieder einen Eindruck von dem fertigen Lehrmittelraum ma-
chen. Nachdem die alte Lehrerwohnung renoviert wurde, soll in Kürze mit 
der Bestückung begonnen werden. Es sollen das Leben der Schüler und 



der Lehrer dargestellt werden. Sie weist auf das Erzählcafé hin, das be-
reits einmal mit großem Erfolg durchgeführt wurde. Die Schulerlebnisse 
ehemaliger Schüler werden hier dokumentiert und aufgearbeitet und blei-
ben somit für die Nachwelt erhalten. Im Bereich der Museumscafeteria 
wurde das Serviceangebot erheblich verbessert. In absehbarer Zeit ist 
sonntags ein Frühstücksbuffet vorgesehen. In diesem Zusammenhang 
wird angefragt, ob dieses Angebot auch in den Wintermonaten vorgehalten 
werden soll. Dazu teilt Frau Prof. Dr. Sander mit, dass vorerst die Erfah-
rungen der laufenden Saison abgewartet werden sollten. Sie schließt ein 
durchgängiges Angebot nicht aus. Mit Beginn der Saison sollen Erfahrun-
gen in diesem Bereich gesammelt werden, die dann im nächsten Jahr hilf-
reich für eine weitergehende Konzeption sein können. Bereits in diesem 
Jahr sollen Pauschalen ausgearbeitet und angeboten werden, um so 
Gruppen an das Schulmuseum zu binden. In diesem Zusammenhang wird 
sich das neue Radwegenetz positiv auf den laufenden Betrieb auswirken.  
 
Im Anschluss an den Vortrag teilt Bürgermeister Lauxtermann mit, dass 
die Qualität aufgrund der vertraglichen Beziehungen zum Schlossmuseum 
erheblich verbessert wurde und dass die Gemeinde alleine nicht in der 
Lage wäre, ein entsprechendes Angebot vorzuhalten.  
 
Auf Anfrage des Ratsmitgliedes Dierks teilt Frau Prof. Dr. Sander mit, dass 
der Raum, der als Archiv für den Heimatverein Zetel vorgesehen ist, zur 
Verfügung steht.  
 

  
  
  
  
zu 5 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
Anfragen und Mitteilungen liegen nicht vor. 
 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Grützner Hoinke     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzende Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


